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Apéndice 2: Seleccion de problemas propuestos
en ejercicios puntuables

1 Régimen transitorio

Los problemas recogidos en esta seccion fueron propuestos en ejercicios puntuables para la
evaluacion continua durante el curso 2012-13.

En cada problema se ofrecen cuatro posibles respuestas. El alumno ha de elegir una de ellas
como la correcta.

Problema 01 (régimen transitorio)

t=0 X L) 22 éve(0)?
Vo=2V L
R,=2Q=R tv(t) - a: 0V
L=1H e | i (t) b: 0.5V
C=2F C 1e1 n iente c: 1V
continua R d: 2V

Este problema puede ser resuelto utilizando PSpice (se elimina la capacidad, la inductancia se sustituye por un
cortocircuito; la tension pedida es la que hay entre las bornas de R), pero es mucho mas sencillo v rapido
hacerlo manualmente.
Ve =Raig () +ve(t) | , o
tsO0s = | o "I ICN o ve(07)=Ve(07) =2V
ig(t)=ig()=0A
Luego, entre las cuatro respuestas posibles, la correcta es la d.

Notas sobre problemas de régimen transitorio.

Obsérvese que las curvas representativas de variaciones temporales también pueden utilizarse
para determinar los valores iniciales y finales de las variables. En el circuito considerado en los
problemas 2-3 el régimen transitorio dura aproximadamente 4 s, ya que, una vez transcurrido ese
tiempo, apenas hay cambios en los valores de las variables. En otras palabras, el régimen
permanente final comienza en t=4 s y se extiende hasta t=c s. Por lo tanto, podemos deducir que el
valor de la corriente en la fuente dependiente para t=co s es aproximadamente 2 A. Esta
circunstancia tiene las dos consecuencias que exponemos a continuacion.
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Problemas 02-03 (régimen transitorio)

EYYYTV LD Yy

vel(t) == ic(t) V() Vp(t)

Vg R, ip(t) = gt

R, |
V,=1V,g=2S,L=1H,C=1F
R,=R,=R,=1Q,R,=5Q

En el circuito de la figura la fuente independiente es continua.
El circuito no sufre mas alteraciones despueés del cambio de posicion del interruptor en t=0s.

Entre las cuatro curvas de corrientes, indicad la que corresponde a la variacion de iy, con el tiempo para t20 s.
Entre las cuatro curvas de tensiones, indicad la que corresponde a la variacion de v, con el tiempo para t=0 s.
I

CONDICIONES INICIALES: se determinan en t=0- (régimen permanente inicial)

WWWA WWW

R, R, — 0 1
1 -
3 v () =0V
< i (t) ip(t)
L
I + o + +
vel(t) I V,(t) Vp(t)
—_— _ = ~ -
C = .
Vg ~ R, ip(t) = gvelt
R,
2 coov]
: wa. B3 [ 5 ooov ] Los elementos pasivos se disponen de forma
[\ oo v que la corriente entre por la izquierda (si estan Como puede verse en la figura
* (D ED " en posicion horizontal) o por la parte superior )
- : (posicion vertical). vel(0) = ve(0) =2V
Ala ganancia de la fuente se le asigna un valor negativo i(0) =i (0)=1A
t * M para que la corriente coincida con el enunciado.
@
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Problemas 02-03 (régimen transitorio), continuacion

Las curvas propuestas en el enunciado para t20 s son las que se muestran a continuacion.
“-

“- ro-d
- » -~ . . " ~

Las curvas buscadas son las marcadas con circulos. Se obtienen realizando un analisis transitorio
en el circuito adjunto.

) s Se ha abierto el interruptor.
Se han incorporado las condiciones iniciales en la

inductancia y la capacidad.

dal

En la representacion en Probe se selecciona el negativo de la corri

de la corriente establecido en el enunciado

En primer lugar podemos observar que tenemos dos formas posibles de calcular valores en
régimen permanente DC: bien considerando el circuito directamente (como se hace en la
determinacién de las condiciones iniciales en los problemas 2-3), bien examinando las curvas
correspondientes al régimen transitorio y tomando como valores iniciales y finales los asociados,
respectivamente, a los instantes inicial y final de dicho régimen.

En segundo lugar, el conocimiento del comportamiento de los elementos reactivos permite
obtener las soluciones de ciertos problemas de forma practicamente inmediata. Asi, en el caso de la
tension en la inductancia, es obvio que la curva correcta es la marcada con el ntimero 8, ya que es la
Unica para la que dicha tensién es nula en un tiempo infinito, que es lo que se desprende del
comportamiento de tal elemento.

2 Analisis fasorial

Los problemas recogidos en esta seccion fueron propuestos en ejercicios puntuables para la
evaluacion continua durante el curso 2012-13.

En cada problema se ofrecen cuatro posibles respuestas. El alumno ha de elegir una de ellas
como la correcta.
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Problemas 04-05 (analisis fasorial)

+ Vg -

+V, -

I. =2 mA, o = 100 Krad/s, L = 10 uH, C = 10 uF
R,=R,=R,=1KQ
El circuito de la figura, en cuya representacion se ha utilizado notacion fasorial,

funciona en régimen sinusoidal permanente a una frecuencia angular w.
;Cuanto valen los fasores indicados?

¢Ig? ¢Ve?
1: -J A 5: -JmV
2:0A 6: 0V
3: 1 mA 7:1V
4:j A 8: ) mV
=F
= 4 ¥ 104 4 mﬁl-’ AC Sweep and Noise Analysis
Enabled AL Sworp Type Sweap Pacarnatens
RG rR2 | P ACSwll| & e ToaPu: [0
2e-3 |fase 0 arados :: :’; 2 e [ e M
(/ ) 1k 1 — | T ___SenBinPR  Decade EndFiea:  [15%4
o) 2 10u r OCSwesll
s _ —— ese Analyns
IPRINT [IE r = r s —
| - Bise Port D4 Nowe Enatled i
g - Dieal Intacval

La figura muestra la construccion en PSpice del circuito planteado.
Obsérvese que el positivo de la fuente esta en la parte inferior,

va que en las fuentes de corriente ésta entra por dicho terminal.
Notese que la disposicion del medidor de corriente es tal

que la corriente entra por su extremo superior

(va que el terminal negativo esta en el extremo inferior).
Obsérvese que la frecuencia a tener en cuenta es la que expresa

: . Obsérvese que los resultados
el numero de ciclos por segundo y no la angular.

denotan que las respuestas correctas
son las marcadas como 3y 5

RESULTADOS DEL ANALISIS en el enunciado,

FREQ INCV_PRINT2IP(V _PRINTZJIR(V_PRINT2 I (v PelINT2

1.5906+M 1.0006-03 -5.5815-0% 1.0006-03 . Ta05-20
FEEQ wi(4) wo(4) wei4) vi(4)

1.9 1.00e-00 9. 000003 2.02%5c-00 1.00de-0)
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Nota sobre los problemas de andlisis fasorial.

De nuevo es preciso recalcar que en ocasiones es mucho mas sencillo y rédpido realizar el
andlisis de forma manual que recurriendo a las posibilidades de PSpice. Esto es precisamente lo que
ocurre en este caso, ya que puede observarse que la inductancia y la capacidad estan en resonancia
a la frecuencia de operacién, con lo que constituyen un cortocircuito, que hace desaparecer la
resistencia Ro. Queda asi un circuito muy simplificado, en el que los calculos son extremadamente
sencillos.

3 Respuesta en frecuencia

Los problemas recogidos en esta seccion fueron propuestos en ejercicios puntuables para la
evaluacion continua durante el curso 2011-12.

En cada problema se ofrecen cuatro posibles respuestas. El alumno ha de elegir una de ellas
como la correcta.

Los problemas considerados son s6lo una pequefia muestra de la amplia variedad de ellos que
es posible plantear con relacion a este tema. Pese a semejante diversidad, el tratamiento de todos los
problemas es idéntico (al margen de que en muchos casos sea de aplicacioén la nota incluida en la
secciéon anterior): dibujo del circuito en PSpice, selecciéon del rango de frecuencias de interés y
representacion de la curva correspondiente a la variacion de la magnitud a considerar.

Problemas 06-09 (respuesta en frecuencia)

+ VR(; - + V(‘ -

=1uF

‘I circuito de la figura, en cuva representacion se ha utilizado notacion fasorial, ciona en régimen sinusoidz:
El circuito de la figura, en cuya representacion se ha utilizado notacion fasorial, funciona en régimen sinusoidal
permanente. Contestad las siguientes preguntas:

Para frecuencias muy bajas, Para frecuencias muy altas,  El minimo del médulo  Si la salida del circuito es Vg, la frecuencia

el modulo de Vi tiende a...  la fase de V tiende a... de Vg vale... angular de resonancia vale aproximadamente...
a:0Vv a: - 180" a:0Vv a: 0.5 Mrad/s

b: 05V b: O° b: 05V b: 0.73 Mrad/s

c: 075V c: 180" c: 075V c: 1 Mrad/s

d: 1V d: 90 d: 1V d: 1.21 Mrad/s
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Problemas 06-09 (respuesta en frecuencia), continuacion

T El tratamiento del circuito en PSpice es idéntico para
Enatint v T — los cuatro problemas.
. — PDisnds Suele elegirse representacion logaritmica en el eje
e i Puvs " Decods ',: - de abscisas. El nimero de frecuencias para las que se
d— e Ary realiza el analisis en cada década puede ser cualquiera.
e ™ B El intervalo de frecuencias a considerar puede
t s o S = ser cualquiera. Una estimacion consiste en suponer que
la frecuencia central va a coincidir con la de resonancia
Para cada problema se representa de los elementos reactivos, v luego elegir varias décadas
]J curva C()]‘[’(nspnndjcntv. por encima y por dk‘l".”i" de dicha frecuencia central.
Vg se define por los nudos Las unidades del gje
que limitan RG _| de abscisas sonrad/s
Modulo de V. 0.5 V Fase de V. (° Modulo de Vg 0V Frecuencia de resonancia: 1 Mrad/s
(frecuencias Vbz]jns; (frecuencias altas) (minimo) (salida en fase con entrada)
Respuesta: b Respuesta: b Respuesta: a Respuesta: ¢

Notas sobre el problema 9.

Recuérdese que la frecuencia de resonancia se define como la que hace que la impedancia vista
por la fuente sea puramente resistiva. En este problema la fuente tiene fase nula; luego, si ve una
impedancia resistiva, la salida también serd resistiva. Dicho de otro modo, la frecuencia de
resonancia es aquélla para la que la entrada y la salida tienen iguales valores de la fase. En
consecuencia, en este problema hay que buscar una frecuencia que haga nula la fase de la salida.

Tal frecuencia ha de expresarse en rad/s, ya que se pide el valor de la frecuencia angular. Una
forma de proceder consiste en pulsar el botéon de Axis Variable... dentro del mena Axis
Settings, que puede ser activado seleccionando Plot en la barra de opciones del médulo Probe.
Actuando de esta forma, elegimos como variable independiente la frecuencia multiplicada por 6.28
(que es el valor de 2m). Asi, la representacién ya se realiza en funcion de la frecuencia angular,
aunque en los puntos del eje de abscisas siga apareciendo la indicacién de Hz.

4 Analisis temporal (principio de superposicion)

Los problemas recogidos en esta seccion fueron propuestos en ejercicios puntuables para la
evaluacién continua durante los cursos 2011-12 y 2012-13.
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En cada problema se ofrecen cuatro posibles respuestas. El alumno ha de elegir una de ellas
como la correcta.

Problema 10 (analisis temporal)
\NV% Vpe=1V R,=1Q=R,
' 2, Vie=1V C=1F
vel(t) ic(t) vl g0 rad/s L=1H
c .

L 1

e~
vg(t) = Ve + Vyccos(mt)
..
(Cual de las curvas mostradas en la figura +.w
corresponde a la potencia en la capacidad?
I~
! ‘; . . ’ L » AL

L Vrabemt Tt Aoy
A emey Oytewe ot Sy i
¢ . Posmn Fosd Tom
Save b Pt e, Nofwt Deley
[ Tengmmre S Calrg
Morte Cat worst Cane Tiwaw I acron Detalnd Bios P
. : b Pt Lod v * vy IR TP TOR——p——
| Oors Sene ¥ ouser Ay
Ervatie Fomen
1.
LR
La capacidad se dispone
de modo que la corriente entre o
por su extremo superior,
con lo que el signo
de la potencia es positivo.
LR
1. - - - - - -
- k2 - s - ” AL

e Wy
La respuesta correcta es la marcada con la letra ¢
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Problema 11 (analisis temporal)

Vpe=2V,Vye=1V,0=1Mrad/s, ¢ = 0°
Rs=1KQ=R;, R, =1Q=R;,,g=58
C=1uF, L=1mH

(Cual de las curvas mostradas en la figura
corresponde a v,(t)?

La respuesta correcta es
la marcada con el numero 4 .
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